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LECONS SUR LES NOMBRES RESOUDRE UN PROBLEME
GRACE A LA PROPORTIONNALITE

NO1 Chiffre et nombre 5 é L dhuile dolive coiitent 52 €. Quel est le prix de 9L
NOZ2 Ecritures d'un nombre entier 6 dhuile dolive 2

NO3 Classes des nombres entiers . 8 3 méthodes sont possibles (+ méthode du graphique) :
NO4 Tableau des nombres entiers = Méthede 1 : trouver comment passer de 6 a @ en

multipliant ou divisant.

NO5 Comparer deux nombres
11 Ici, pour trouver, il faut diviser 9 par 6 => 15

NO6 Ordonner, ranger des nombres

T T T TT T T T
(-
(.

NO7 Encadrer un nombre 12 Donc pour passer de 6 a ?ili_';gxuimuf'hpher* par 1,5
NO8 Situer, placer des nombres sur une 13 2N
droite gmduée MNombre de litres & Q
NO9 Arrondir un nombre p. 13 Prix en € 52 78
N10 Fractions : définition et représenta- p. 14 Méthede 2 : trouver l'écart entre 6 et 9.
tions Ici, pour trouver, il faut soustraire 9 et 6 => 3
N11 Fractions : comparaison p. 15 Ensuite, il faut trouver la relation entre 6 et 3 => = 2
_ , . . ' Puis la relation entre 3 et 9 => x3 o
N12 Fractions : décomposition et addition p. 16 . E”} /{i’x 3}
MN13 Fractions décimales p. 17 SNIE S NSNS N
I 0
N14 Nombres décimaux : désignation p. 18 Nombre de litres 6 3 *
orale et écrite Prix en € 52 26 78
I L
N15 Nombres décimaux : intercaler des  p. 19 +
décimaux Méthede 3 : la régle de trois ou produit en creix
N16 Nombres décimaux : multiplier et di- p 19 R ” s

viser un décimal par 10, 100, 1 000 orix en € T L — (92 x9)-6=78
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c:sr:-n? LA PROPORTIONNALITE

Qu'est-ce que la proportionnalité ? J

Cl'n dit que deux valeurs sont proportionnelles quand on
peut passer de l'une a l'autre en multipliant eu en di-
vizant toujours par le méme nombre.
1 stylo coiite 3 €, 5 stylos colitent 5 x 3€ = 15€
On peut représenter une situation de propertionnalité
de 2 fagons :
par un tableau : on passe d'une colenne a l'autre (ou
d'une ligne a l'autre) en multipliant ou en divisant par
le méme nombre.

N —
f. . MNombre 1 5 8 rrf,lﬂ&
, = 3 | de 51"";'"1]5 I' x 3|
"‘a f - Y,

Prix en € 3 15 24 r —
H‘"-_l
par un graphigque :

1 o
24 o)
21
18 Tous les points
= < sont alignés sur
12 .
. une droite pas-
" sant par le O.
3
0 -
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m CHIFFRE ET NOMBRE
|& |> Qu'est-ce qu'un chiffre ?

Les chiffres sont comme les lettres de l'alphabet. If*‘
permettent d'écrire des nombres.

0,1, 2, 3, 4,5, 6,7,8 9

@ Qu'est-ce qu'un nombre ?

s nombres sont comme les mots. Ils sont fabriqués a
pur“l'lr de chiffres.

Un nombre peut aveir 1 ou plusieurs chiffres :
Exemples: 5, 36,785,1596, 152 469 449

E C > Chiffre des.. / nombre de.. ]

Dans un nombre, chaque chiffre a une signification.

chiffre des chiffre des chiffre des

centaines \ dizaines / unites

|. : .]

| | =

— [ T
hombre de /nc:ml::r*e de nombre

centaines dizaines d'unites
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ECRITURES D'UN NOMBRE ENTIER

A L'écriture en chiffres ]

Un nombre s'écrit le plus souvent en chiffres.
Exemples: 5, 36,785,1596, 152 469 449

e L'écriture en lettres ]

Un nombre peut <'ecrire en lettres en combinant un ou
plusieurs des mots suivants :

ZEro dix onze cent (s)
un vingt (s) douze
deux trente treize mille
trois quarante  quatorze million (s)
quatre cinguante quinze milliard (s)
cing soixante seize
six Exemples :
SEE"" 1 546 = mille-cing-cent-quarante-six
h”'TF 152 469 = cent-cinguante-deux-mille-quatre
neu

-cent-soixante-neuf

Attention !
tiret : entre tous les mots d'un mé&me nombre
vingt et cent : s'accordent s'ils ne sont pas suivis
quatre-vingt-six
six-cent-trois

quatre-vingts mais
six-cents  mais
mille : e=t toujours invariable

6 laclassedejenny.com

@Cummem construire un graphique ? ]

Pour pouvoir construire un tableau, il faut : 2 groupes
d'informations : la source et le but.

Il est plus facile de partir d'un tableau.

On peut utiliser du papier quadrillé ou millimétre.

Pour chague axe, il faut:
trouver la plus grande valeur dans les données pour
trouver le maximum
choizir une graduation :delenl S5enb, .

Ensuite il faut tracer le graphique. Pour cela, il faut :
repeérer la valeur source sur |'axe horizontal
repérer la valeur but sur l'axe vertical
marquer un point a l'intersection des 2 valeurs
tracer la courbe qui relie tous les points.

T T T
o | = | = [ = | =

Rl

(e
L=

Ln
=

£
=

L
=

Nombre d' dléves de OW2
i e at & la cand ine
B
=

.
]

=i

lund mardi jeudi vendeedi
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oebo6 | LIRE ET CONSTRUIRE UN GRAPHIQUE

@ Comment lire un graphique ?

Un graphigque est construit a partir de 2 axes : une
source (axe horizontal) et un but (axe vertical). Il se
présente sous la forme d'une courbe ou de batons.

Pour chercher une information il faut :

soit partir de la source vers le but

soit partir du but vers la source
Combien d'éléeves ont mangé a la cantine jeud)i ?
Quel jour 7 éléves ont-ils mangé a la cantine 2

35 -

Lest
=

[
Ln

Pt
=

ek
um

Nombred'éleves mangeant ala
cantine
(]
=]

Ln

a1l l

lundi mardi jeudi vendredi TOTAL

Réponses : 1. Jeudi, 10 éleves ont mangé a la cantine.

2. C'est lundi que 7 éléves ont mangé a la cantine.

74 laclassedejenny.com

@ L'écriture décomposée ]

Un nombre peut s'écrire sous ses formes décomposeées
c'est-a-dire selon les différents « paquets » qui le
compesent.

Un nombre peut avoir plusieurs décempesitiens :
5432-5000+400+30+2
=(5x1000)+(4x100)+(3x10)+(1x2)
=(5x1000)+ (4 x100) + 32
= (5 x 1000) + 432
= (54 x 100) + 32
= (543 x10)+ 2
= (54 x 100) + (3 x 10) + (1 x 2)...

O ) L'écriture en chiffres romains ]

En histoire, nous utilisons la numération romaine pour
écrire les siecles ou le nom de personnages célebres.
Exemples : Louis XIV, KIXE™ ziecle...

Chagque symbele a une valeur différente :

M D c L X v I
1000 | 500 | 100 50 10 5 1

On ajoute les différents symboles :
MDCLXVI=1000+500+100+50+10+5+1=1666

Attention / si un symbole « plus petit » est placé avant
un symboele « plus grand », il faut le retrancher.
XL=50-10=40 IX=10-1:=9
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La classe des unités simples Comment lire un tableau ?

La e:fu.ue, des unités simples est composée des nr:rml::re* Un 'I'::I::Je,uu est une grille composée de colonnes et de

allant de 0 a 999. lighes qui rassemble des informations.
Elle se déecompose en eentaines, dizaines et uniteés. Pour chercher une réponse, il faut regarder la case qui
Exemple: 432 => 4 centaines, 3 dizaines et 2 unités. est a l'intersection de la colonne et de la ligne dont

: - les titres correspondent a la question.

® | il il ] , .,

La classe des mille (ou milliers) Combien d'éleves de CEZ ont mangé a la cantine jeudi ?
La classe desmille (oumilliers) est compesée des nombres Combien de CP ont mangé d la cantine toute la semaine?

allant de O a 999 999,

Elle se decompose en ecentaines de mille, dizaines de
mille et unités de mille.

Exemple - 432 000 => 4 centaines de mille, 3 dizaines
de mille et 2 unitées de mille.

@ La classe des millions ]

La classe des millions est composée des nombres allant
de 0 a 999 999 999. Réponses : 1. Jeudi, 6 CE2 ont mangé a la cantine.

2. Toute la semaine, 35 CP ont mangé a la cantine.

TOTAL

Elle se decompose en centaines de milliens, dizaines

de milliens et unités de milliens. ® )Comment construire un tableau ? ]
Exemple : 432 000 => 4 centaines de millions, 3 di-

zaines de millions et 2 unités de millions.

. au moins 2 groupes d'informations
@ La classe des milliards J . des données pour chaque élément de chaque groupe.
On peut présenter les groupes en lignes ou en colonnes.

He

Pour pouveir construire un tableau, il faut :
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PRESENTER LA SOLUTION m TABLEAU DES NOMBRES ENTIERS

D'UN PROBLEME

Pour bien présenter la solution d'un probleme, il faut
écrire :

1. ce que tu cherches

2. l'opération qui va t'aider a trouver + le calcul pose

3. la réponse & ta question : c'est toujours une phrase

CLASSE DESs
UNITES SIMPLES

qui reprend les termes de la question et |'unité

Voici un modele.
Léo a 45 € dans son porte-monnaie. Il veut acheter un

Jjeux a 39 € et une manette a 28 €.
Combien lui manque-t-il pour acheter ces deux jouets ?

SOLUTION CALCULS
1. Ce que je cherche : Je cherche

F i
o &
s H
uJ_J-
52
T W
© 3

il ne peut pas y avoir de « vide » entre deux chiffres => tu dois com-

| ne peut pasy avoir de « vide » dans les colonnes de droite,

En dehors du tableau, le changement de classe est visible grdce a un

Quelques regles pour utiliser le tableau de numération :

g
o
L
G
= S
(i
.
.
que Je | 1 . 5
combien colitent en tout le jeux Ly —=
et la manette ? 3 9 Ty & o «
2. Opération : 39 + 28 = 67 + 28 7 5 8 o&
y . 6 7 < -5 o 0
3. Réponse : Les deux objets col- 'S o s =
W 9 U
tent 67 €. < = “
L s -
1. Ce que je cherche : Je cherche ‘E o v R
combien il manque d'argent a Léo 6 7 E a 4; = E o
pour acheter ses jouets. ) 4 5 w < -4 E 5
2. Opération : 67 - 45 = 22 " 3 w 8§ S Y&
; . 2z 3 B = v v g g
3. Réponse : Il lui manque 22 € QO = 5 - RS
pour acheter ses 2 jouets. . '-Jﬁ
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ocbo3 | LES QUESTIONS INTERMEDIAIRES

[ Qu'est-ce qu'une question intermédiaire ? J

@ COMPARER DEUX NOMBRES

@ Les symboles de comparaison ]

« plus petit que » ou « inférieura» 1 < 3
« plus grand que » ou « supérieura» 3 > 1

« ¢gal a » 3 = 3

@ Comparer deux nombres entiers ]

Si les deux nombresz entiers n'ont pas le méme

nombre de chiffres, le plus grand est celui qui a le
plus de chiffres : 328>34 ou 34<328

Si les deux nombres entiers ont le méme nombre de
chiffres, on compare les chiffres un a un de gauche
a droite. Le plus grand est celui qui a le chiffre le
plus a gauche « différent » le plus grand :

4 328> 2564 4328>4 126 4 328 >4 325

@Cnmpnrer deux nombres décimaux

. Si les deux nombres décimaux n'ont pas la méme

partie entiere, le plus grand est celui qui a la partie
entiére la plus grande : 45 26 > 7 963

Si les deux nombres décimaux ont la méme partie

entiere, on compare les chiffres aprés la virgule
un a un de gauche a dreoite : 45 26 > 45 199

10 laclassedejenny.com

Parfois, dans un probleme, on ne peut pas répondre di-
rectement a la question posée. On est obliger de se po-
ser des questions intermédiaires pour trouver des don-
nées nouvelles qui permettront de répondre a « LA
QUESTION ».

Exemple :

Léo a 45 € dans son porte-monnare. Il veut acheter un
Jjeux a 39€ ef une manette a 28 €.

‘ Combien lui mangue-t-il pour acheter ces deux jouets 2

Pour pouveir répondre a cette question, il faut déja se
demander combien colitent le jeux et la manette.
question intermédiaire => Combien coltent en tout le

jeux et la manette ?
39 + 28 = 67 => les deux objets colitent 67 €

Maintenant, je peux calculer combien il manque d'ar-
gent a Léo pour acheter ses jouets.
question finale => Combien lui manque-t-il pour acheter

ces deux jouets ?
67 - 45 = 22 => Il lui manque 22 €
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m REPERER LES DONNEES UTILES

[ Qu'est-ce que des données utiles ? }

Dans un énonce de probleme, on trouve beaucoup
d'informations.

Les données utiles sont des infermations néceszaires
(mots, nombres) gui permettent de répondre aux
questiens.

Elles sont mélangées avec des données inutiles qui ne
servent a rien.

Comment repérer les données utiles ?

Pour trouver les données utiles, il faut :
bien lire et bien comprendre la question
trier les données présentes dans 'enonce : il faut
réunir toutes les données dont l'unité (€, m, annee,
page..) est la méme que celle de la question.
Exemple : si la question porte sur l'age, il faudra re-
chercher toutes les données sur les ages et les dates
et laisser de cété les informations sur le poids, la
taille.

70 laclassedejenny.com

S

m ORDONNER DES NOMBRES

A ) Ranger dans l'ordre croissant ]

Ordre eroissant : du plus petit au plus grand
1¢2<3<4<5

Pour ranger des nombres dans l'ordre croissant, il faut
comparer chaque nembre selon la méthode de compa-
raison de la legon NOS, trouver le plus petit, puis celui
qui vient juste aprés et ainsi de suite.
2¢34<38<452+«2 463

@ Ranger dans l'ordre décroissant

Ordre déeroissant : du plus grand au plus petit
5>4>3>2>1

Pour ranger des nombres dans l'erdre croissant, il faut
comparer chagque nembre sclon la méthode de compa-
raison de la legen NOS, trouver le plus grand, puis celui
qui vient juste avant et ainsi de suite.

2463 >452>38>34>2
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NQO7 ENCADRER UN NOMBRE

@Qu’eﬂ—ce qu'encadrer un nombre ? ]

Encadrer un nombre c'est le placer entre 2 autres

nembres entiers, I'un plus petit que lui, l'autre plus

grand.

823 est compris entre 800 et 900 => 800 < 823 < 900

.. pres }

@ Encadrement a

On peut encadrer un nombre de plusieurs manieres dif-
férentes selon le type d'encadrement demandé :

a l'unite pres (1 pres) :
a la dizaine pres (10 pres) :

18221823 <1824
1820<1823+«1830

a la centaine pres (100 pres) : 1 800 <1823 <1900

au millier pres (1 000 preés) :

12

1000<1823+<2000

laclassedejenny.com

06bOo1 RESOUDRE UN PROBLEME

[ Qu'est-ce qu'un probleme ? }

Un probleme est un situation qui suscite une ou plu-
sieurs guestions.
Il se compose de 2 parties :
un énencé : contient les informations sous la forme
d'un texte, d'un tableau, d'un graphique...

une ou plusieurs questions.

[ Comment résoudre un probléme ? ]

Pour résoudre un probleme, il faut répondre a la ques-
tion grace aux informations contenues dans I'énonce.
Voici la procédure a suivre :

1. Lire plusieurs fois et trés attentivement I'énonce.

2. Faire un schéma représentant la situation.

3. Repérer les informations utiles => OGDO2 qui cor-
respondent a chaque question. Attention aux ques-
tions intermédiaires => OGD03

4. Chercher l'operation correspondant a la question :
- addition : ajouter, augmenter, somme, en plus...
- soustraction : retirer, diminuer, différence, moins
- multiplication : fois plus, addition du méme nombre
- division : partager, faire des paquets

5. Présenter ses recherches => OGD04

6. Vérifier ses résultats avec une calculatrice.
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SITUER , PLACER DES NOMBRES SUR

LECONS SUR L'ORGANISATION

UNE DROITE GRADUEE

ET LA GESTION DES DONNEES

Pour placer un nombre sur une droite graduee, il faut
tout d'abord observer le pas de la graduation, c'est-a-
dire I'écart qu'il y a entre deux graduations.

WO

OG6D01 Reésoudre un probleme

OGD02 Reperer les données utiles

QGD0O3 Les questions intfermédiaires
OGD04 Presenter la solution d'un probleme
QOGD0O5 Lire et construire un tableau

800 | 850 900 950
QG6D0& Lire et construire un graphique | | - |
OGD07 La proportionnalite

, S M\ ARRONDIR UN NOMBRE
OGD08 Résoudre un probleme grace a la

proportionnalite . J )
A Qu'est-ce qu'arrondir un nombre ? }

Arrondir un nombre c'est trouver le nombre finissant
par X O le plus proche.

Exemple :

arrondir 823 a la dizaine la plus proche => 820

@ Arrondir a ... le plus proche ]

a la dizaine la plus proche : 12 823 => 12 820

a la centaine la plus proche : 12 823 => 12 800

au millier le plus proche : 12 823 =» 13 000

a la dizaine de mille la plus proche: 12 823 => 10 000

O

Ensuite, il faut trouver l'encadrement au pas pres du
nombre a placer.
823

ry ==

LA

B L S
N SN N S N o
=l Ly

68 laclassedejenny.com 13 laclassedejenny.com



LES FRACTIONS

(définition et représentations)

Quand on partage une unité en plusieurs parties
egales, chaque partie représente une fraction de cette
unite.

3 => nombre de parts coloriées = NUMERATEUR (N)

8 => nombre total de parts = DENOMINATEUR (D)

Toutes les fractions se lisent d'abord
par le numérateur (lecture normale)
puis par le dénominateur + « -iemes » .
ici : trois huitiemes

Exceptions : avec les dénominateurs 2.

3etdondit:
1 =>un demi 1 => un tiers 1 => un quart
3

:-'I'.
¥ i
ra
i

U ann

r'-;l

-\.T.-l'\-d
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| (comparaizon)
K > Les unités de volume

Lunité de mesure des velumesz ezt le métre- :uhn Fractions égales

[maj. Il représente le volume d'un cube de 1 m d'aréte. 7
Velume = Ilmx1lmx1im=1m’
m’ dm’ cm? mm* o
| | | | L | dL | cL ' mL I Al
| 1| oo 0| |
| dm*= 1lire i

I m* = 1 000 litres

Pour chaque unité de velume. il y a 3 coloennes ; )Cﬂmpﬂr‘ﬁl‘ une fraction par rapport a 1 J
(centaines, dizaines et unités).

Pour passer d'une unité a l'autre, il faut x ou + par 1 000.

Une fraction peut s'écrire de
difféerentes maniéres si le nu-
merateur et le denominateur
sont multipliés ou divises par
le méme nombre :

Az B 4 12

3 6 12 36

(1™

[T

Lt | st | st | st | o | G | e | s | e | 5

Une fraction est inférieure a 1 =i le numérateur est
inférieur au dénominateur : N < D => fraction < 1
. ) . Une fraction est égale @ 1 si le numérateur est égal
@VEIUMEE du pave droit et du cube ‘ au denominateur : N = D =3  fraction = 1
« Une fraction est supérieure a 1 si le numérateur est
supérieur au dénominateur : N > D => fraction > 1

 V=LxIxh ‘S C > Comparer des fractions

h e - P IES i . Méme numérateur, plus le dénominateur est grand,
i “/l' Meexexe plus la fraction est petite : 1/5>1/8 > 1/10
> L > c . Méme dénominateur, plus le numérateur est grand,

Le cube plus la fraction est grande : 2/5< 4/5<8/5
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LES FRACTIONS

(décomposition et addition)

Décomposer une fraction revient a l'écrire sous la
forme d'une somme d'un entier et d'une fraction infé-
rieure a 1.

On peut séparer la partie entiere (nombre d'unités) et
la partie fractionnée (inféricure a l).

Pour trouver la partie entiere d'une fraction, on peut :
utiliser une droite graduce

divizer le numérateur par le dénominateur. 16
/3

0 1 2 3 4 5 j’f 6
| | | T T O I I O O O
L /J\ T T T T T T T T T T T 1T T
—_ T S
Dans 16, il 5 fois 3etl
3 3 3

On peut écrire : _partie entieére (nombre entier)

_partie fractionnaire (fraction <1)
16=15+1=5%1 /
3 3 3

@ Additionner deux fractions
our ajeuter 2 fractions, clles doivent aveoir le méme
déneminateur. Il suffit alors d'ajouter les numéra-

teurs. 3 + 5 - 3+5:=-8
7 7 7 7

16 - /ac./assea’e‘)'e/;/;ycam

ou3dxbH<«<1l6<4 x5

EMH CALEULER L'AIRE D'UNE FIGURE

Les unités d'aire usuelles

Lum'l'n de mesure d'aire est le métre-carné (m’).Il
représente un carré-unité de 1 metre de céte.
Aire =1 mx1m=1m?

kilométre- [hectométre | décométre-| métre- | décimétre- [centimétre-[ millmétre-
corré | -corré | carré | caré | carré corré | carré
km* | hm* |dam* | m®* | dm*® | em® | mm~
dlu|d|u|d|u|d|u|dlu|d|u|d]|u
0|00
Pour chaque unité d'aire, il y a 2 colonnes (dizaines et
unités). 1 m® =10 000 em?

Qﬂur passer d'une unité a l'autre, il faut x ou + par 100.

Aires du carré, du rectangle et du Triungle]

Aire carré = coté x cote C

C

I|;|I
C

Aire rectangle = Longueur x largeur
L x|

aire triangle ABC = moitié aire rectangle ABCD

Aire rectangle = (base x hauteur) + 2

= (b x h) + 2

(I

b

65 laclassedejenny.com



Mssuns D'AIRES

Qu'est-ce qu'une aire ?

L'aire d'une figure est la surface de cette figure c'es-a

-dire l'intérieur de la figure. aire -——-_____@
nmmenT mesurer l'aire d'une figure ? ]

Pour mesurer laire d'une figure, il faut compter le

nombre dunités qu'il faut pour la recouvrir entiere-
ment.

unité
L'aire de cette figure est de 9 unités.

@ Comparer des aires ]

Des figures qui se superpesent parfaitement, elles
ont la méme aire. |

.

Des figures qui ne se superpesent peuvent avoir la
méme aire.

Ces 2 rectangles ont la

meme aire

Ces figures ont

unité la meme aire

Q unités

[T [T TTT]
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m LES FRACTIONS DECIMALES

A J)Qu'esT-:e qu'une fraction décimale ? ]

Une fraction décimale a un dénominateur multiple de
10, comme 10, 100 ou 1 Q00 :

4 (4 dixiemes) 13 (13 centiémes) ;
10 100 80 (80 milliemes)
1000

Quand on divise l'unité par 10, 100 ou 1 000, on ob-
tient des nombres 10 foiz, 100 foiz, 1 000 fois plus
petits que l'unité.

Exemples: 1divisé par 102> 1 (1 dixieme) ;

10
1divisé par 100 => 1 (1 centieme)
100
1divise par 1000=> 1 (1 millieme)
1000

@Décumpuser une fraction décimale

_ décomposition frac-| partie entiére +
fraction _ . . . .
tionnaire partie fractionnaire
146 100+40+6 1+46
100 100 100 100 100
784 700 + 80 + 4 7 + 84
100 100 100 100 100
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LES NOMBRES DECIMAUX

(désignation orale et écrite)

G}Qu'esf-ce qu'un nombre décimal ? ]

Un nombre décimal peut &tre exprimé de deux fagens :
sous la forme d'une fraction
sous la forme d'un nembre a virgule
Exemple : 34 = 3 +4 = 34
10 10

[ La composition d'un nombre décimal ]

partie partie
entigre décimale
26 + 145 <z> 26 O 145
1000 f]y
dizné& .\u\ni'l'és \H
dixiemes | milliemes

vy
centiemes

-

@Le tableau des nombres décimaux |

Mille Unités simples | dixigmes | o | milligmes
1710 | Teme= |1 000
c d u c d u 17100
2 | & 1 4 g
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LES ANGLES

A Qu'est-ce qu'un angle ? ]

n angle désigne l'euverture entre deux demi-droites

ch} A
@ Les différents angles

<T_ b /6?’

angle aigu < 907 angle droit = 907 angle obtus » 90° angle plat = 1807

‘S C > Comment comparer deux angles ? ]

Pour comparer deux angles, on peut utiliser :

[ ¥ ] ¥
issues d'un méme point.

s r@
L'ouverture se mesure en degré ().

un calque
un gabarit (I'équerre est un gnburif particulier)

un rapperteur §

= .| i
T i ":.l .

2% b 'y
o v
r e
LY
-
L] L "- -
. -
L] - i
15
1

mags empranbds & oikclardarrsl. Frea.fr
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M‘ LA MONNAIE

@ L'euro € ]

1€=100 cents @ % "E:%J £

@@ V.
@ Comment rendre la monnaie ? ]

Rendre la monnaie c'est caleuler la différence entre
I'argent donné et la somme a payer.

Pour rendre la monnaie il faut :
partir de la somme a payer,
d'abord cempléter les centimes (jusqu'a 100),
ensuite compléter les eures jusqua la somme d'ar-
gent donné.

Exemple . un jeux vidéo colte 38,90 €, Leo donne 50 €.

On part de 38,90 €

On complete 90 cents pour arriver a 39 €
=> 100 - 90 = 10 cents

On complete 39 € pour aller jusqua 50€ | 11€+10¢
=>» B0 - 39 = 11 euros

La somme rendue sera de 11,10 €
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P ..
QMU'TIP“EF un décimal par 10, 100, 1 UGOJ

LES NOMBRES DECIMAUX

(intercaler dez nombres décimaux)

On peut toujours intercaler un nombre décimal entre
deux autres nombres.
Exemple : on peut intercaler

des dixiemes entrelet2:13-1 4

des centiemes entre 1,3 et 1,4:1,36 -1,37

des milliemes entre 1,36 et 1,37 : 1,364 - 1, 365...

LES NOMBRES DECIMAUX

(Multiplier et diviser un décimal par
10, 100, 1 000)

Pour multiplier un nombre décimal par 10, on déplace
la virgule d'un rang vers la dreite : pour le multiplier
par 100 de deux rangs...
Exemples : 7,38 x10= 73,8
738 x 1000 =7 380

738 x 100 = 738

§B>Diviser un décimal par 10, 100, 1 000

Pour diviser un décimal par 10, on déplace la virgule d'un

rang vers la gauche ; pour le diviser par 100 de 2 rangs..

Exemples :184.5 = 18,45 1845 =1845 1845 =01845
i0 100 1000
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LECONS DE CALCUL

MESURE DE CONTENANCES

Les unités de contenance

|

Lunité de mesure des contenances est le litre (L).

Ca0l1 Addition des nombres entiers p. 21
Ca02 Soustraction des nombres entiers  p. 22
Ca03 Multiplication des nombres entiers  p. 23
Ca04 Multiplier par un nombre a 2 chiffres p. 25
Ca05 Multiplier par un nombre a 3 chiffres p. 26
Ca06 Multiplier par 10, 100..., 20, 30... p. 27
Ca07 Division des nombres entiers p. 28
Ca08 Diviser par 10, par 100 p. 29
Ca09 Multiples et diviseurs p. 30
Cal0 Addition et soustraction des p. 31
nombres décimaux
Call Multiplication des nombres décimaux p. 32
Cal2 Division décimale de deux entiers p. 33
Cal3 Division dun décimal par un entier  p. 34
Cal4 Multiplier ou diviser un nombre déci- p. 39

mal par 10, 100, 1 000...

20 laclassedejenny.com

hectolitre decalitre litre decilitre certilitre millilitre
hL dal L dlL clL mL
1 0 0
0 0 0 1
3 & 0 0
4 S 0 0
@ Convertir dEE contenances |
aut se servir du tableau ci-dessus et :

on ne peut mettre qu'un seul chiffre par ceolenne,
on place le chiffre des unités danz la colonne de
l'unite utilizge.
1 hL=10daL =100 L
1mb=-01cL=001dL=0,001 L
Autres exemples: 45dL=4500mL
36 hL=3hL+6dalL=360L=3600dL

@ Comparer des contenances }

Pour comparer des contenances les deux mes=ures=
deivent aveir la méme unité. Penzez a convertir.

36 dal > 45 dL car 36 daL = 3 600 dL
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Lunité de mesure des masses est le gramme (g).

MESURE DE MASSES

Les unités de masse

tonne |quintal| X lilo- | hecto- | déca- SRR ded- | centi- | milli
gramme | gramme | gramme gramme | gramme | gramme
P19 kg | hg |dag| g | dg | cg | mg
1 | 0 | o
1 ol ol o
1 ol ol o
o lo|l 4|85 0] o0
3|6 | 0| 0
©® Convertir des masses J

faut se servir du tableau ci-dessus et :
oh ne peut mettre quun seul chiffre par colonne,
on place le chiffre des unités danz la colonne de
l'unité utilisée.
1 tonne = 1 000 kg 1 quintal = 100 kg
1 kg=10hg=100dag=1 000 g
Autres exemples: 45 9= 0,045 kg = 4 500 cg

36dg=3g+6dg=360cg=3600mg
(e)

Pour comparer des masses les deux mesures deivent
aveir la méme unité. Pensez a convertir.

45 g » 36 dg car 45 g= 450 dg
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Comparer des masses

. ADDITION DES NOMBRES ENTIERS

A quoi sert l'addition ?

p::rur' réunir 2 ou plusieurs collections d'objets
pour ajeuter des objets a une collection d'objet
pour avaneer sur la file numérique

Quuand on effectue une addition, on calcule une semme.

Le technique opératoire de |'addition J

Il faut toujours aligner les unités avec les unités, les
On ne peut mettre quun

dizaines avec les dizaines..
chiffre par colonne.

Etapes :

OO

30 40 7
+ x 8 8

4 |18 (1B

L'ordre des nombres dans une addition n'a pas d'impor-
tance.

4+3:=7 3+4=7
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m SOUSTRACTION DES NOMBRES ENTIERS

\ A J) A quoi sert la soustraction ? J

pour caleuler ce qui reste, ce quon a enlevé, ce
qui manque dans une collection.

pour caleuler un écart entre 2 cheses (distances,
dates, prix...)
pour reculer sur la file numerique
Quand on effectue une soustraction, on calcule une
différence.

@.E technique opératoire de la suusTmcﬁun]

Il faut toujours aligner les unités avec les unités, les
dizaines avec les dizaines.. On ne peut mettre qu'un
chiffre par colonne. 1

Etapes : | | 2 | 1 3-8 nest
' C ' ' U pas pos-
4 {3 | sible
P " alors ..
- 3 8 !

)
i

5 | 7-(5+)x1

Attention ! L'ordre dez nombrez danz une =ousztrac-

tion est trés important. Le plus grand est toujours
en haut. 4-3=7 3 -4z impessible
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w CALCULER LE PERIMETRE D'UNE FIGURE

A Qu'est-ce que le périmétre ? ]

Le perimetre d'une figure, c'est la lengueur du contour

de cette figure. périmétre Q

@nmenf calculer le périmetre d'une figure ?}

Pour caleculer le perimetre, il faut faire la semme des

longueurs des ecotés de la figure. b c
Perimétre —a+b+c+d+e+f
" a
= f e d
- cm ou mm

C ) Périmétres du carré et du rectangle ]

Rappel : les 4 cotes du carre sont egaux. c
Périmétre carré = c + ¢ + ¢ + ¢ c D c
=4 xe
c

Rappel : les cotés opposés du rectangle sent egaux.

L
Périmétre rectangle = L + | + L + | |
=@ xL)+(2x]) IITIJ

») Périmétre du cercle ]

Il faut apprendre cette formule.

Périmetre cercle = 2 x 3,14 x rayon
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MEEUEE DE LONGUEURS

Les unités de Inngueur

Lum*l'n de mesure des longueurs est le métre (m).

kilomietre |hectométre | décametre metre decimetre | centimetre | millimetre
km hm dam m dm cm mm
1 0 0 0
0 0 0 1
3 & 0 0
4 g 0 0

e

Convertir des longueurs

aut se servir du tableau ci-dessu

set:

on ne peut mettre qu'un seul chiffre par colonne,

on place le chiffre des unités dans la colonne de
l'unité utilisée.
1 km=-10hm=100dam=1 000 m
lmm=01em=001dm=0,001 m

Autres exemples

45 dm = 4 500 mm

J6dam=3 hm+ 6 dam=360m= 3600 dm

@ Comparer des longueurs

Pour comparer des longueurs, les deux mesures dei-
vent aveir la mé@me unité. Pensez a convertir.

36 dam > 45 dm car 36 dam = 3 600 dm

58

laclassedejenny.com

|

pour éviter une addition répétée 2+2+2 =3 x 2 = E-.
pour cempter le nombre dobjets dune cellection

(distances, dates, prix...) 3 groupes de 4 x
| XXKX KKK AHKX Ixd4:=12
Quand on effectue une multiplication, on calcule un
produit.

La table de Pythagore ]

] 1 2 3 “ B B 7 B H 10

1 1 F 3 4 . = f = = 1d

2 2 4 B 8 10 12 14 16 16 2

d 4 g 12 & x| &0 4 &2 4l

= 5 10 15 20 25 € i 35 40 45 50

= & 12 18 24 £ 1 36 42 43 = =1

7 r 14 21 20 C 42 42 &5 =X i

&) d 16 | 24 32 Al 4G ) bl fd ad

-] 9 I8 a7 Jg 45 = B3 i 81 =1

1d id 20 A0 a0 =1 2 70 | &0 o0 | 100
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(€2 Lo vechioe vl

38 x5 X 30 3
38 = 30 + 8 A Additionner des durées
\
B |30x5=-150| 8x5=-40
Pour additionner des durées, il faut qjouter les mi-
38 x 5= (30 x 5) + (8 x 5) nutes entre h-:llns .Ef les heures nn"l:rn elles. Siles mi-
nutes sont > a 60, il faut les convertir (=> GMO2).
38x5= 150 + 40 =190 3h32min+1h 26 min= 4 h 53 min+ 2 h 48 min
@Le technique opératoire de la mulﬁpli:aﬂnn} h min h min
- 3 32 . 4 53
= i { 26 2 48
_% total - 58 total 6 101
Q‘\&H
, =4 h 58 min conv. &+ 1m0 +41
X 7 h 51 min = | total T 41
® J> Soustraire des durées
o o ) ) soustrait des durées pour calculer la durée entre 2
gn mul'l'lEhe*d ﬂhﬂr:i. le: ;m?.‘ Fnr Bz=>Bx6:z30 m.:l'r:mh début : 8h32 fin: 10h14
: Pﬂ"el IE on FIE len .( {znlneé} déebut : 8h12 fin: 10h45 h min
On multiplie ensuite les dizaines par 5=> 5 x 2 = 10 X :
On ajoute la retenue => 10 + 3 = 13 min ) 10 |60 +14
On pose 3 et on retient 1 (centaine) - 10 45 8+1 32
lie enf; - 8 12 10 | 74
On multiplie enfin les centaines par 5 =>4 x 5= 20 )
On ajoute la retenue => 20 +1 = 21 total 2 33 9 32
On pose 21. = 2h33 1h30 =| total 1 42
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=
E A J) Les unités de durée J

1 année (a) = 365,25 jours ()
1 jour (j) = 24 heures (h) = 1 440 minutes (min)
1 heure (h) = 60 minutes (min) = 3 600 secondes (s)
1 minute (min) = 60 secondes (s)

® J> Convertir des durées

Convertir des heures en minutes : il faut multiplier les
heures par 60 pour les transformer en minutes.
2h45 min = (2 x 60 min) + 45 min
= 120 min + 45 min
= 165 min
Convertir des minutes en heures et minutes : il faut di-
viser les minutes par 60 pour les transformer en
heures. Le quotient sera le nombre d'heures et le reste
les minutes.
185 min = 185 = 60 (dans 185 combien de fois 60)
=(3x60)+5
= 3 h 05 min
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MULTIPLIER PAR UN NOMBRE A 2 CHIFFRES

- s) 2 3
e o & s
P
X | L L3 b
+ 17178, -
—_—

On commence par multiplier 258 par 6 unités :
6 x8=48. Onpose 8 et onretient 4.

6 x5 =30+ 4 de retenue =- 34. On pose 4 et on retient 3.
6 x 2 =12 plus 3 de retenue. On écrit 15

On multiplie ensuite 258 par 3 dizaines (3 x 10).

On commence par poser le « . » (décalage de la dizaine).
3x8=24. Onposed efonretient 2.

3Ix5=15+ 2 de retenue =- 17. On pose 7 et on retient L
3x 2=06+1deretenue. On écrit 7

Puis on additionne les deux résultats intermediaires.
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CAO5S || MULTIPLIER PAR UN NOMBRE A 3 CHIFFRES

LECTURE DE L'HEURE

537 x 245 L'heure ]
ordre de grandeur : 500 x 200 => 100 000 .
— 60 petite aiguille = heures
237 - {ou ) - ST TR
x 245 2 a5 (}5 grande aiguille = minutes
2685

+ 2148 . o« Ondécaledlcranpourla -
+ 107 4 . .4 lignedes dizaines. :""
= On décale de 2 crans pour
1313653 la ligne des centaines. (...
537 x 605 45
ordre de grandeur : 500 x 600 => 300 000
537 34
X 605 i 40
On décale avec 2 points ) . .
.4 EEE'E‘ 82 _pour calculer directement 35 i 725 Les heures de l'aprés-mid
W B 5 la ligne des centaines car la 3'”' = heures du matin + 12
ligne des dizaines vaut 0. Il )
est donc inutile de I'écrire. B Cﬂ'mn'IE'.ﬂ'r "I‘"E rhEUI"'E'. -
2 300 x 64 Pour lire l'heure, on regarde d'aberd l'aiguille des
ordre de grandeur : 2 000 x 60 => 120 000 : - « s = .
heures (petite aiguille) puis laiguille des minutes
.I, I I
I : (grande aiguille). . o
= © 4 Pour simplifier le caleul, Aftention a aiguitie
9 2

‘Ndes heures car elle 20 min
4 Jlavance | Ici, il est oy
9h45 (et non 10h45) wmewas e
les 2 zéros pour que On peut dire aussi 0 mie

Fopération soit juste. . {meine 20
10 heures moins le quart 25 o

on fait « comme si » les
13 8. £ Zéros n'existaient pas.
147 2100 «Oncalcule 23 x 64.

Puis 4 la fin, on réécrit
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&MO1
GMO2
&MO3
GMO4
&MO5
GMO6
GMO7
&MO8
&MOS
GM10
GM11

GM12

LECONS SUR LES GRANDEURS

ET LES MESURES

Lecture de |'heure
Mesure de durées
Calculer des durées
Mesure de longueurs

Calculer le périmétre d'une figure

Mesure de masses

Mesure de contenances (capacités)

La monnaie

Les angles
Mesure d'aires

Calculer l'aire d'une figure
Calculer le volume d'un solide

54

.95
56
.97
.98
. 99
60
.61
.62
63
64
.65
.66

U U0 U0 U T UUT U U T
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m MuULTIPLIER PAR 10, 100... 20 30

LA Multiplier par 10

|

Quand on multiplie un nombre par 10, le résultat s'ob-

tient en écrivant 1 zére a dreite du nembre.
14 x 10 = 140 37 x 10 = 370

|

‘S e J) Multiplier par 100
uand on multiplie un nombre par 100, le résu

tient en écrivant 2 zéres a dreite du nembre.

Itat s'ob-

14 » 100 = 1 400 37 x 100 = 3 700

\ C \Multiplier par 20, 30.., 200, 300.. |

Quand on multiplie un nombre par 20, 30..., 200, 300... ,

on multiplie d'aberd par 2 ou par 3, puis on applique la
technique de multiplication par 10 ou par 100

Tx20=27 x2x10 =14 x 10 = 140

9x300=9x3x100=27 x100=2 700

27

laclassedejenny.com



Elle sert a partager une quantité en plusu:ur-s parts.
J'ai B2 bonbons. Je veux les partager entre 6 enfants.

52+ 6= { 522 (6 x 8)+ 4

dividende ‘ reste o

o diviseur quotient ¢

5 2
- 4.8
4

f

@Le technique opératoire de la division

On commence par le chiffre du dividende le plus a & 17 4
gauche, ici 6. Dans & combien de fois 4 =» 1 fois (4x1=4) 4 15 4
j'écris 1 au quotient et 6 - 4 = 2 au reste ¥

j'abaisse le chiffre suivant, ici la dizaine : 1 2 1

bans 21 combien de fois 4 =» 5 fois (5 x 4 = 20) - 20 +

j'écris 5 au guotient et 21 - 20 = 1 au reste 17

puis j'abaisse le chiffre suivant, ici les unités : 7 ) 16

bans 17 combien de fois 4 => 4 fois (4 x 4 = 16) 1

j'écris 4 au gquotient et 17 - 16 = 1 au reste.

Le reste = 1 » au diviseur donc la divisien est ferminée. P

|

Quand le premier chiffre du dividende est inféricur 626 8
au divizeur, on prend les deux premiers chiffres. - 56 + 78
& « 8 denc on prend 62. Dans 62 combien de fois 8 = 7 6 6
(7x8=56),)écris 7 au quotient et 62 - 56 = 6 au reste
puis j'abaisse le chiffre suivant, ici les unités : 6 _ 6 4
Dans 66 combien de fois 8 => 8 (8 x 8 = 64) -
j'écris 8 au quotient et 66 - 64 = 2 au reste.
2 est » au diviseur donc la division est terminée.
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PROGRAMMES DE CONSTRUCTION

AQu'est-ce qu'un programme de construction ?}

Un programme de construction est une « recette de
géemétrie » qui permet de tracer une figure géome-
trique.

@Gnmmnn‘f réalizer un programme de construction ? }

Pour réaliser un pregramme de construction, il faut :

. le lire attentivement en entier une premiere fois,

. comprendre tous les mots du vecabulaire,

. suivre, dans l'erdre, les etapes de la construction,

. realiser un « brouillen » a main levée avant de réa-
liser précisement la construction pour préveir la
place nécessaire et les instruments a utiliser,

. reéalizer la construction avec =oin et précision.

@ﬂnmmnn‘l’ rédiger un programme de construction ?

Pour rédiger le programme de construction d'une fi-

gure, il faut

. decomposer la figure en plusieurs étapes,

. écrire une phrase pour chaque étape,

. faire en sorte que chaque étape soit suffisamment
precise,

. refaire la figure en suivant le programme rédigé.
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LES SOLIDES :
PATRONS ET CONSTRUCTION

E A> Qu'est-ce qu'un patron ? J

Un patren d'un solide est le dessin de ses faces sur
une feuille de papier si on le met a plat en le dépliant.

Un solide peut aveir plusieurs patrens. D'autres so-
lides ne possédent pas de patron.

Le patron permet de construire un selide.

@ Les 11 patrons du cube J
e
by o n =t

ot IR

@ Q_uelgues_pnfrans de__pnvé droit

Hen
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Diviser pArR 10, par 100

Quand on divise un nembre par 10, le quotient est le
nembre de dizaines de nombre et le reste correspond
au chiffre des unites.

Exemple : 894 divisé par 10

Dans 894, il y a 89 dizaines et 4 unités
894:=-(89x10)+4=>894-10=89%9 ¢t il reste 4

Quand on divise un nombre par 100, lc quotient est le
nembre de centaines de nombre et le reste corres-
pond au chiffre des unités restantes.

Exemple : 2 769 divisé par 100

Dans 2 769, il y a 27 centaines et 69 unités
2769=(27x100) + 69 => 2 769 = 100 = 27 et il reste 69

Quand on veut diviser par 10 ou par 100 un nombre
=¢ terminant par un ou plusieurs zéres, il suffit de
supprimer le ou les zéres.
Exemples:

4 500 divise par 10 => 450 (le reste est 0)

4 500 diviseé par 100 => 45 (le reste est 0)
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. MULTIPLES ET DIVISEURS

uesT -ce qu'un multiple ? Et un diviseur '5’
35z27x5

On dit que 35 est un multiple de 7
et que 35 est un multiple de 5.

On dit aussi que 7 et 5 sont des diviseurs de 35.

Dans la table de multiplication par 5, on trouve des
multiples de 5. Dans la table de 7, les multiples de 7...

E ° > Critéres de divisibilité J

Pour qu'un nembre =eit divizible par 2 :

Son chiffre des unités doit étre Q, 2, 4, 6, 8. (pair).
14, 256, 1 112 sont divisibles par 2, pas 49, 123

Pour qu'un nembre =oit divizible par 5 :

Son chiffre des unites doit étre O ou 5.
405 et 720 sont divisibles par B, pas 46, 238

Pour qu'un nembre =eit divizible par 10, par 100 :
Le nombre terminé par O pour 10, 00 pour 100.

510 est divisible par 10. 5 600 est divisible par 100.
486 par divisible par 10, 2 695 pas divisible par 100
Pour qu'un nembre seit divisible par 3, par 9:

La somme de ses chiffres doit Etre un multiple de 3
ou de 9.
324 divisible par 3 car 3 + 2 + 4 = 9 (multiple de 3)
648 divisible par 6 + 4 + 8 = 18 (multiple de 9)
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n solide est un ebjet en velume (en 3D).
Il possede généralement plusieurs faces (plane ou

courbe), plusieurs arétes et plusieurs sommets.

SOMMers ——=———
—i — = faces

d_ﬂ_ﬂ-ﬂ"
o — '.-.r-ﬂf
aretes — - ¥
@ Les différents solides
; MNombre de | Nombre de | MNombre
Solide Mom o
faces sommets d'arétes
E——3 sphére 1 0 0
.

| | | cube & & i2
i | paveé 6 8 12

I - cylindre 3 0 ¢

ﬁ prisme & base i ; §
; rectangulaire

pyramide a base

£ carrée . . 4
f—éﬁ“: pyramide a base A 4 6
triangulaire
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ADDITION ET SOUSTRACTION
DES DECIMAUX

Pour l'addition et la soustraction des décimaux_ il faut :
bien aligner les nombres (unités avec unités),
(dixiemes avec dixiemes).. en s'appuyant sur la

. de centre O centre VIRGULE.

n cercle est I'ensemble des points situés a la méme
distance d'un point appelé centre.

'

Cercle

compléter les « vides » par des zéres.

appliquer la technique normale de I'addition ou sous-
traction.

surtout ne pas oublier de mettre la virgule du ré-
sultat sous les autres virgules.

134+926+ 138

Le diametre est le
double du rayen.

@ Comment tracer un cercle ? ] 1 3 , 4 Q
Si la mesure du rayon est donnée : 2 2 6
1. Ecarter votre compas de la longueur du rayon. + 1 3 8 0 0
2. Piquer la pointe du compas dans le centre du cercle. ‘
3. Tracer le cercle avec lautre branche en faisant 1 6 o 6 6
tourner votre compas mais sans jamais relacher la
pointe. 659 -252 6 5 5 o
Si la mesure du diamétre est donnée : il faut penser a ‘
diviser par 2 la longueur du diameétre pour obtenir la - 2 , 5 2
longueur du rayon. +

Ensuite la procédure est la méme. & 3 3 8
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MULTIPLICATION

DES NOMBRES DECIMAUX

A Multiplier un entier par un décimal ]

Pour multiplier un nombre entier par un nombre deéci-
mal, on effectue la multiplication comme =il n'y avait
pas de virgule.

Ensuite, on place a la virgule pour qu'il y ait autant de
chiffres aprés la virgule au résultat que dans le

nombre decimal multiplicateur. $27
12
4926
x 38 i Deux chiffres
39408 | aprés la virgule
+ 147780 ﬁ,ﬂ
187188%

©® Multiplier deux nombres décimaux J

On effectue la multiplication comme ='il n'y avait pas
de virgule.

Dans le résultat, on additionne le nembre de chiffre=
aprés la virgule de chagque multiplicateur et on place
la virgule en partant de la droite.

L =

Dans les multiplica-

tions avec des déci- =

3,32 —»

2 chiffres gpréds la virguls

3.7 ——»

maux, il ne faut pas
+

3724

1 chiffre opréds la virgule

15960

aligner les virgules.

19684

3 chiffres aprés la virgule

32
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M\ TRACER DES TRIANGLES

[ Tracer un triangle quelconque
1
2

de cété= 3, 5 et 6 em

Tracer le plus grand cété (6 cm).
. Piquer la pointe du compas d'ecartement 3 cm sur
une extrémité du segment, et tracer l'arc de cercle.
3. Piquer la pointe du compas d'écartement 5 cm sur
l'autre extrémité du segment, et tracer l'arc.
4. Le point d'intersection vous donne le 3°™ sommet

5. Relier tous les sommets.
[ Tracer un triangle rectangle en B ]
1. Tracer un segment [BC] de x em.

2. Tracer la perpendiculaire a [BC] passant par B.
3. Placer le point A sur cette perpendiculaire a Y em.

Vous obtenez le segment [AB].
4. Relier A et C.

[ Tracer un triangle isocele en A J

1. Tracer deux droites sécantes (qui se coupent) en A.
2. Piquer la pointe du compas en A, et tracer 2 arcs de
cercle coupant les deux droites sécantes a x cm.

Vous obtenez les points B et C.
3. Relier B et C.
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LES TRIANGLES

Un triangle est un pelygone a 3 cétés (3 sommets, 3
angles).

__— cote
sommet —
hauteur — —
e angle

La hauteur cst un segment izsu d'un sommet et per-
pendiculaire au coté opposzé.

@ Les triangles particuliers ]

Le triangle izocéle : triangle qui
a 2 cotés de méme longueur.

Le triangle équilatéral : triangle /H H\\
qui a 3 cotés de méme longueur. \‘;25 X
A"

:‘{f HHH
Le triangle rectangle : triangle ‘:I‘-
qui a 1 angle dreit. T
Le triangle rectangle isocéle i
triangle qui a 1 angle dreit et 2
cotés de méme longueur.
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. DIVISION DECIMALE

Division décimale de 2 entiers

Dans une division, il y a tres souvent un reste {Tcrupur*
inférieur au diviseur). Si on veut, on peut
« eentinuer » la divisien pour avoir un résultat plus
précis. On caleule alors un quetient décimal.

g 2 6; g MNormalement, la division est terminee
_ B & : 78 285 ¢ le reste (2) est « au diviseur (8).
P E. Mais je veux un résultat plus précis.
- 6 4I ] ! Je pl::n:n une virgule au quotient et
210 un O a la droite du reste.
!
2%5_4 Je continue l'opération normalement.
40 Dans 20 combien de fois & => 2x8 = 16
- ﬁ J'écris 2 au quotient (aprés la virgule)
|
i 0 | et 20-16 = 4 au reste.
| .
partie | partie Je rajoute un O aprés le 4 du reste.

tiere  deécimal
=hTiere seimate Dans 40 combien de fois 8 => bx8 =40

TJ'écris B au quotient (partie décimale)
et 40-40 =0 au reste.

Cette division est vraiment terminee.

Partois, la division ne sarréte jomais alors il convient de s'arréter au
dixieme ou au centiéme prés (1 ou 2 chiffres aprés la virgule).
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o O

Tracer un rectangle (L = 5 em, | = 3 em) avec une
regle graduée et une équerre

[ Division d'un décimal par un entier ]

Dans une division, il y a trés souvent un reste (foujours
inférieur au diviseur). Si on veut, on peut
« eontinuer » la division pour aveir un résultat plus
précis. On caleule alors un quetient décimal.

. Tracer un segment [AB] de 5 em.
. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par A.
. Placer le point D a 3 ecm de A. Vous obtenez [AD].

. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par B.

W e o= Yy kW=

AN
43 E:E 84 35 436 84 : 25 . Placer le point Ca 3 cm de B. Vous obtenez [BC].
5 5 N F-ﬂ' . Fermer votre carré en reliant C et D.
3 % :
T E: : COn divise la partie entiére du divi- | |
1 . | . dende : 436 : 25 = 17 reste 11 Tracer un l"'ﬂ'.:-"'ﬂ.ﬂ? e que l:ﬂﬁqurﬁ aves Un compasz,
i 1 1: : : une régle et une équerre
i : :
-1 0'0 i Je place la virgule du quotient. . Tracer un cercle.
1i8 4 J'abaisse le chiffre des dixiemes => 8 . Tracer £ diametres (= diagonales du rectangle).
175 118 divisé par 25 = 4 reste 18 . Relier les intersections entre les diamétres et le cercle
— e
9 ( = sommets du rectangle).
|
i
partie | partie 184 divisé par 25 = 7 reste O Tracer un rectangle (L = S em, | = 3 em) avec un

J'abaisse le chiffre des centiémes => 4 [ .

entiére  décimale compas, une regle et une équerre

. Tracer un segment [AB] de D cm.

. Tracer la perpendiculaire (d) a [AB] passant par A.

. Placer le point D a 3 cm de A. Vous cbtenez [AD].

. Reporter avec le compas la longueur [AD] a partir de B et
la longueur [AB] d partir de D. Le point d'intersection des

o ) Y el

¢ arcs de cercle donne le point C.

3. Tracer les segments [DC] et [BEC].
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m TRACER UN CARRE MULTIPLIER ET DIVISER UN NOMBRE

DECIMAL PAR 10 100..

Tracer un carré de 5 em de coté avec une regle
graduée et une équerre E>Mu|ﬁp|fer' un nombre décimal par 10, 100...
1. Tracerun EEEmE"T [AB_] d? 2 cm. Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000...,
2. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par A. . , :
3. Placer le point D a 5 cm de A. Vous obtenez [AD]. il faut déplacer la virgule de 1, 2 ou 3 crans vers la
4. Tracer la perpendiculaire a [AB] passant par B. droite.
5. Placer le point C a5 cm de B. Vous obtenez [BC]. 142 x10=142
6. Fermer votre carré en reliant C et D. 142 x 100 = 142
142 x1000=1420
Tracer un carré quelconque avec un compas, une
régle et une équerre E Diviser un nombre décimal par 10, 100... J
1. Tracerun ?Ew‘ile' o | ) Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000..,
2. Tracer £ diametres perpendiculaires (= diagonales carré). 1 faut déel la viraule de 1 2 3 |
3. Relier les intersections entre les diamétres et le cercle ! m:' eplacer la virgule de 2, < ol < crans vers la
(= sommets du carré). gauene
. 142:10=0,142
Tracer un carré de 5 em de cété avec un compas, 142:100=0,0142
une régle et une équerre 142 :1000 = 0,00142

1. Tracer un segment [AB] de 5 cm.

2. Tracer la perpendiculaire (d) a [AB] passant par A.

3. Reporter la longueur de [AB] sur (d) avec le compas. Vous
obtenez D.

4. Reporter la longueur [AB] & partir de B et D. Le point
d'intersection des 2 arcs de cercle donne le point C.

3. Tracer les segments [DC] et [BC].
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LECONS DE GEOMETRIE

Gé01 Les instruments de géométrie

é02
€03
e04
05
e06
e07
€08
€09
ell
GEll

Gelz
GEél3
GeEl4
elbd
GEl6
Gels

Points, lignes, droites et segments
Points alignés, milieu, intersection

La symétrie

Droites perpendiculaires
Droites paralléles

Les polygones

Les quadrilateres

Les parallélogrammes
Tracer un carré

Tracer un rectangle

Les triangles

Tracer des triangles

Le cercle

Les solides

Construire des solides
Programmes de construction
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LES PARALLELOGRAMMES

\ AJ) Qu'est-ce qu'un pnrullelugmmme ?

n parallelogramme est un quedrilatére qui a des :u'has
oppesés paralléles 2 a 2.

Le carré, le rectangle et le losange sont des parallélo-
grammes particuliers.

@ Les parallélogrammes particuliers

Le lezange

Le carpre

Le rectangle

A
W

1 |

Propriétés

du losange

4 cotés égaux

Propriétés

du carré
4 cotés égaux
4 angles droits

PF-IZIF'PI-E"'E.':

du rectangle

4 angles droits

Propriétés

des diagonales

se coupent en
leur milieu

Propriétés

des diagonales

perpendiculaires|.

meme lengueur

perpendiculaires |.

se coupent en
leur milieu

Propriétés

des diagonales

meme longueur
se coupent en
leur milieu
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n quadrilatére est un pelygone a 4 cotés (4 sommets,
4 angles et 2 diagonales). [
|
cotés
consécutifs
|

—— angle

cotés
oOpposés

i

diagonale

sommet —

@ Les dlfferenfs qundrllnteres ]

L r
I' pﬂl‘c]”EJﬂgl‘ﬂmﬂ'HE.h

- ¥ quelcongues

quadrilateres
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m LES INSTRUMENTS DE GEOMETRIE

[ La regle

La regle permet :
- de tracer des droites et des segments,

- de mesurer un segment =i elle est gradude. | [

[ L'équerre

L'équerre permet :
- de vérifier gu'un angle est droit,
- de tracer un angle droit.

[ Le compas

Le compas permet :

- de +racer des cercles ou des arcs de cercle, |

- de reporter des longueurs.

[ Le rapporteur

Le rapporteur permet :
- de mesure des angles,
- de tracer des angles.

[ Crayon a papier, calque et gabarit ]

En géométrie, il faut toujours avoir un erayon a papier bien

taille.

Le papier calque sert a reproduire ou comparer des figures.

Le gabarit (= modéle) sert d reproduire des figures.
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m POINTS, LIGNES, DROITES, SEGMENTS

[ Qu'est-ce qu'un point ? ‘ \ Ay  Qu'est-ce qu'un polygone ?
Un polygone est une figure fermée par une ||gr|n
dreoite brisée et fermée.

Un point est un emplacement précis du plan.
On le repeére avec une ereix et une lettre majuseule.

B C
XA X 4 #
sommets =
[ Qu'est-ce qu'une ligne ? J
Une ligne est une suite de points qui ne s'arngte ja-
mais. Elle peut Etre courbe ou dreite. R
A I o
mj o ® Comment reconnaitre un polygone ? ]
[ Qu'est-ce qu'une droite ? ‘ 'F:l:uf que T:rus les critéres soient présents :
ligne droite
Une droite est une ligne dreoite tracée avec une régle. . brizée /\
Elle est done infinie. . fermee fl |'|
|

Pour la nommer, on met entre parenthése soit une
lettre (d). soit 2 de ses points (AB). B car ligne courbe  car ligne non fermée

droite (d) ou (AB) A X
(d) —* Q_Llelques pnlxgnnes J

u'est-ce qu'un segment ? triangle uadrilatére pentagone
q 9 q

3 cotes 4 c5tés b cotes
Un segment est un « morceau » de dreite limitée par

2 points qui représentent les bornes.

On nomme le segment en mettant les 2 bornes entre

crochets [AB]. segment [AB] i - % B Er cotés 8 cotés
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m DROITES PARALLELES

A \Qu'est-ce que des droites paralléles ? 1

Des droites paralléles sent des droites qui ne se cou-
pent jamais méme si on les prolonge. L'écart qui les sé-
pare est toujours le méme.

— \

(x1) et (y1) ne sont (x2) et (y2) sont
pas paralléles paralléles

il

(x) et (y) ne sont
pas paralleles

B \Comment tracer une paralléle a (d) ? ‘

Pour tracer la droite parallele a la droite (d) qui passe
par le point A, il faut se servir d'une regle et dune
équerre.

Images &mprunides

WA ML Uy
parizla.fr
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m POINTS ALIGNES, MILIEU, INTERSECTION

[ Qu'est-ce que des points alignés ? ]

On dit que des points sont alignés <'ils appartiennent a
la méme droite ou au méme segment.
A, B, C sont alignés D, E, F ne sont pas alignés F

A R X

K E

[ Qu'est-ce qu'un milieu ? ]

Le miliecu d'un segment est le point situé a égale dis-
tance des extrémités du segment.
M est le milieu de [AEB]

el
A

[ Qu'est-ce qu'une intersection ?

Une intersection est le peint ou 2 dreites ou seg-

ments e coupent. (d)
(d) et [AE] se coupent en M.
M est le point d'intersection
y " de (d) et [AB].
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. VOCABULAIRE GEOMETRIQUE

Qu'est-ce que la symétrie ? Qu'est-ce que des droites perpendiculaires "'
Une flgura posséde un axe de symétrie quand on peu*i' Deux droites sont perpendiculaires si elles se :nupnn‘l‘
la partager en deux et que ces deux parties se super- en formant un angle droit.
pesent. e 2 = : 5 ]
Une figure peut avoir un eu plusieurs axes de symé- Ces droites sont-elles perpendiculaires
trie. Elle peut aussi ne pas en avoir. Pour verifier que 2 droites sont perpendiculaires, il

N e faut vérifier gque l'angle gu'elles forment est un angle
N 11 . :
| | | > dreit.
| | ~

\/ | | ~. N

. b

txll

I

@nmmenf tracer le symétrique d'une figure ?

Tracer le symétrique d'une figure revient a tracer son

{x) et (y) (x1) et (y1) ne sant (x2) et (y2) ne sont
sont perpendiculaires pas perpendiculaires pas perpendiculaires

image comme dﬂ.ﬁ! A mireln. "

e T - — L] * b j
Pour tracer le symé- 1 @umment tracer une perpendiculaire a (d) - ]
trigue, il faut

Pour tracer la droite perpendiculaire a la dreite (d) qui
passe par le point A, il faut se servir d'une regle et
d'une équerre.

d'abord  reporter

chaque point de la
figure en respectant

le nombre de car- Cette technique ey LA N,
reaux par rapport a fonctionne aussi si — TR

: Ty L |2 .
'axe de symeétrie, A TEST pas.shn la ~
puis relier chacun de droite (d).

ses points,

Irmages EMETURTRaE 3 WWw . s.ac
oS
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